По следам международных авестийских тур-фестивалей

Олег Лушников
В 2008 - 2010 гг. состоялись XII, XIII и XIV-й международные авестийские историко-культурные тур-фестивали. За 14 лет тур-фестиваль «Путем Заратуштры» прошел все стадии от малых локальных групп (10-15 человек) до больших интернациональных коллективов (100-200 человек). Оптимальным был признан объем группы в 40 - 45 человек, под вместимость туристического автобуса. Т.к. особенность данных программ в перемещении по прекрасным и удивительно интересным местам нашей Родины.

Тур-фестиваль объединил и познакомил ближе друг с другом, такие разные и в тоже время духовно близкие Пермь, Москву, Челябинск, Санкт-Петербург, Магнитогорск, Псков, Екатеринбург, Выборг, Североуральск, Архангельск, Горнозаводск, Минск, Нягань, Витебск, Асбест, Печоры, Среднеуральск, Йошкар-Олу, Оханск, Вологду, Тюмень, Гомель, Киев, Полтаву, Донецк, Одессу, Симферополь, Вильнюс, Каунас, Ригу, Таллинн. Около тысячи человек со всех краев нашей необъятной Родины. Также стоит упомянуть прошедших по «Пути Заратуштры» наших уважаемых гостей – зороастрийцев из Ирана (Йезд) и Индии (Мумбаи).

За эти 14 лет было все. И интересные встречи, и творческие открытия, и забавные приключения, и капризы погоды, и бытовые трудности, и познавательные семинары духовного развития, и расширяющие кругозор экскурсии по музеям, пещерам, храмам, археологическим памятникам, и участие в этнографических фестивалях, и посещение сакральных мест силы. И бодрящие утренние зарядки, и школа танцев, и подъем флага на «пионерской» линейке в Аркаиме, и праздничные ритуалы, и поэтические вечера, и песни и задушевные беседы у костра, и медитации на природе, и повязывание поясов Кушти на исторических местах древнеарийской зороастрийской цивилизации. И высадка десанта на «гору Заратуштры» и остров Веры, и заплывы на Каме, Чусовой, Караганке, Тургояке, и купание в «Раю», и ночные походы на «гору Разума», и полеты над Аркаимом (во сне и наяву), и участие в раскопках на кургане Синташта. И удивительная по своей красоте, разноплановости и яркости красок природа Урала, мира в котором жили наши далекие предки. И самое главное – общение с душевно близкими, интересными, творческими людьми. И каждая группа была непохожа на другую, притягивая к себе неповторимые события, и каким-то мистическим образом собирая вместе на время, таких разных и в тоже время дополняющих друг друга людей. 

За 14 лет тур-фестиваль стал и передвижной школой повышения образования, и «детским садом», и «пионерлагерем», и клубом семейного отдыха. Каждый год многоплановые программы тур-фестиваля позволяют проживать за 7 - 14 дней богатую внешними и внутренними событиями жизнь, пребывая одновременно и в дне сегодняшнем, и в особом, «параллельном» мире. И сама уникальная природа России, располагающая к внутренней медитации и сосредоточению, безусловно, помогает всем нам глубже познать себя, стать лучше, дает силы изменить свою жизнь.

Байкальская земля – новые горизонты.

Проведя 12 тур-фестивалей по Уралу, мы задумались о том, что хорошо было бы встретиться со старыми друзьями в новой обстановке, например на Байкальской земле. Ведь Байкал - величайшее озеро планеты. Чудо света. Символ глубины, чистоты, единства человека и природы, взаимосвязи всего в мироздании. Сфинкс, таящий в себе загадки тысячелетий и ответы на вечные вопросы человечества. Человеческий век короток, Байкал - вечен. И соприкосновение с ним - соприкосновение с жемчужиной бытия, взгляд вглубь себя, ведь чистота водной глади этого магического озера, словно зеркало отражает нашу сущность. Кроме того, Байкальская земля, как и седой Урал с его Аркаимом - одна из 7 постоянных Священных земель нашей планеты.

Предварительная разведка была проведена еще в 2006 г. Поэтому в 2009 г. с 10 по 23 августа, по многочисленным просьбам участников наших летних программ, мы решились на проведение XIII авестийского тур-фестиваля на Байкале. Выбрав благоприятный с астрологической и климатической точек зрения период в первой половине августа, мы отправились в наше новое большое путешествие. 

В группу участников из 45 человек собрались наши старые и новые друзья из четырех городов России – Пермь, Йошкар-Ола, Москва, Санкт-Петербург. Украина, Беларусь и Прибалтика, не смотря на страстное желание, не смогли участвовать в проекте по финансовым причинам поразившего их страны кризиса. Архангельск сорвался в последний момент по форс-мажорным обстоятельствам. В общем, все как всегда, в экспедицию по местам силы отправились те, кому это было важно в данный момент. Большая часть участников добиралась до места сбора группы в Иркутске на поезде, подсаживаясь на него по мере продвижения состава по городам участников тур-фестиваля. Остальные летели самолетами. По дороге нас ожидало много веселых моментов. Так нам встретился скорый фирменный поезд «Россия» «Москва-Владивосток» с надписью «40 лет в пути!» - вот уж действительно скорый поезд!

Станции Великого Сибирского пути, соревновались в красоте своих вокзалов и их названий. Бывший столичный Омск так и не обзавелся памятной доской об этом славном периоде своей истории. Красноярск отгрохал на вокзале фонтаны и колонны со львами и вертящийся земной шар из полудрагоценных самоцветов, которым могли бы позавидовать многие центральные площади столиц, указав, что он – «Центр». А Новосибирск, чтобы никто не сомневался какой город в стране самый важный, скромно повесил на пятиэтажном мраморном здании вокзала вывеску, что именно он - «Главный». Иркутский вокзал нас встретил прекрасным старинным зданием, и загадочными вывесками «туалет-парикмахерская» (не успел присесть, как заодно постригли и побрили) и «зал ожидания носильщиков повышенной комфортности» (так и вспоминается одесский «насильник-потаскун бляха номер 6»).

После 3-4 дневного путешествия по бескрайним просторам нашей Родины, прибыв в Иркутск, мы пересели на автобус, доставивший нас спустя 6 часов к паромной переправе на остров Ольхон. Погода была нежаркая, и дорога по степной и гористой местности Прибайкалья переносилась легко. Переправившись на новом большом пароме «Ольхонские ворота» мы, пересели на острове на другой автобус, совершили традиционный ритуал почитания духов местности на придорожном обо, и на закате солнца наконец-то благополучно прибыли на турбазу на самом берегу Байкала. 

На турбазе нас ждали ужин и отдых от дальней дороги. Правда, некоторые уже ночью сходили искупаться на Славное море. На рассвете после завтрака на торжественной линейке мы подняли знамя нашего фестиваля. Команды от каждого города, вспомнив пионерские годы, приготовили для линейки презентацию своих школ в форме юмористических речевок и песен. Наградой за длительное путешествие к Священному озеру для участников фестиваля стали небесного цвета шарфики-хадаки из почитаемого во всей Азии монастыря Шамбала в монгольской пустыне Гоби. 

Ольхон - самый крупный остров на Байкале, здесь встречается все многообразие ландшафтов природы: и степь с глубоко вдающимися в сушу и хорошо прогреваемыми летом заливами, и песчаные пляжи с дюнами, холмами и хвойными рощами лиственниц вдоль берега, и густые леса с участками реликтового ельника, и суровые мраморные скалы, украшенные густыми красными мхами. Пейзажи дикой природы Ольхона красивы и величественны. Это самое солнечное место России, над Ольхоном всегда - голубое небо! 

Остров Ольхон издавна считается сакральным местом – сердцем Байкала, средоточием силы земли, земной обителью духов Байкала, сыновей Вечного Синего Неба! Поэтому, после торжественной линейки, участники фестиваля отправились на мыс Бурхан к призрачному дворцу сына Вечного Неба почтить хозяина Байкала Хан Хуте бабая. Соблюдая тэнгрианские традиции, мы повязали разноцветные ленты на ель, растущую у подножья скал великой святыни Азии. 

Именно здесь в священной скале Мыса Бурхан есть пещера – сакральный портал, соединяющий Верхний и Нижний миры, доступ в которую, во все времена, был разрешен только посвященным жрецам Вечного Синего Неба и шаманам. Дабы не побеспокоить хозяина Небесного дворца, со стародавних времен люди объезжали священный мыс за 2 километра, обвязывая подковы коней войлоком. Селения также располагались не ближе 3 километров от сакрального центра Азии. Однако в советское время древними предостережениями пренебрегли, построив рыбацкий поселок прямо в удобной бухте у сакрального мыса. В 1970-е на Сердце Байкала водрузили еще и тяжелую телевышку. Жрецов Вечного Синего Неба в СССР репрессировали. А в запретную шаманскую пещеру стали лазить все кому не лень, как в туристическую достопримечательность. Некоторые даже использовали ее как туалет. Подобное непочтение к древним святыням не осталось безнаказанным. Нарушители традиций получали необратимые изменения в психике, становились жертвами несчастных случаев, катастроф, многие кончали жизнь самоубийством. В результате, сегодня вход на мыс преграждает предупреждающая надпись, напоминающая об опасных последствиях, особенно касающихся психики женщин и детей.

Нельзя сказать, что надпись останавливает всех праздно любопытствующих туристов. Но мы не стали испытывать судьбу и нарушать покой хозяина Байкала, отправившись отдыхать на лазурный берег и белые пески пляжа Дворцовой набережной (Сарайского залива). Искупавшись в прохладных водах Малого моря, мы загорали и гуляли по трехкилометровому пляжу, любуясь соснами на ходулях и собирая хворост для вечернего костра.

Свет и тепло живого огня под шум прибоя Байкала создавали атмосферу первобытной связи человека и природы вдали от суеты городов. А живая музыка флейты, гитары и коллективного пения помогали группе настроиться на единую волну. Кроме того, так случилось, что нынче мы на Байкале отмечали древний праздник Огонь царей, праздник Хварны и творческой искры, заложенной в каждом человеке.

За несколько дней пребывания на Ольхоне Байкал показал нам и яркое жаркое солнышко и дождик. Так, автомобильная экскурсия по северной части острова на русских джипах УАЗ прошла большей частью под моросящим теплым дождем, показывая необходимость внутренней чистки всех участников группы. Зато, на следующий день, во время нашего 12 часового водного путешествия вокруг всего острова стояла удивительно ясная и теплая погода. Нам посчастливилось посмотреть на все легендарные мысы и горы острова и с суши и с моря, раскрыв их красоту со всех сторон. Когда мы вышли из Малого моря на Большой Байкал, и проходили мимо самой большой глубины славного моря, с юга поднялся сильный ветер Култук. В одно мгновение тихий и спокойный до этого Байкал стал бурным морем, показывая свой крутой нрав. Проверяя на прочность, он три часа катал нас на настоящих «русских горках». Но не зря наш корабль назывался «Шаман», мы стойко вынесли это испытание, и были вознаграждены тихой погодой уже на подходе к проливу Ольхонские ворота. На обратном пути, мы успели до заката посетить и бывший ранее пустынным небольшой остров Огой. На нем в 2005 г. буддистскими монахами была построена Ступа Счастья. Счастливые и довольные, совершив почти кругосветное плавание, ужинали мы уже затемно.

Следующий день принес нам новые впечатления. Джиппинг на лечебное соленое озеро Шар-нуур в лесной части острова, прогулка между живописных скал, купание в неожиданно теплом Большом Байкале и удивительно вкусная уха из омуля и сига.

К вечеру погода на острове где 360 дней в году обычно ясно и солнечно опять испортилась, сорвав прощальный костер. Поэтому мы провели в столовой семинар по астрологии взаимоотношений. Но когда мы покидали остров утром следующего дня, снова стояла ясная и тихая погода. Это чуть не подвело наших питерцев. В ожидании парома на материк, девчата решили искупаться, и чудом успели, прыгая на уже отходящий корабль. Вечером участники фестиваля уже были в Иркутске. Совершив обзорную экскурсию по центру города, посетили Знаменский монастырь где покоятся «русский Колумб» - Г.И. Шелихов, (первооткрыватель Аляски и западного побережья Северной Америки), и семьи ссыльных «декабристов». Навестили восстановленный в 1990-е гг. памятник царю – миротворцу и «строителю» Великой Сибирской магистрали Александру III, и недавно установленный (на месте его расстрела) памятник Верховному правителю России Александру Колчаку, иногда называемому историками Александром IV.

 Переночевав в уютной гостинице Иркутска, с утра пораньше мы отправились на экскурсию по старой Кругобайкальской железной дороге. Пересекая на экскурсионном поезде множество уникальных инженерных сооружений столетней давности, мы выходили в сопровождении гида в тоннели и виадуки, купались в Байкале и ели вкусного омуля. Переправлялись взяв штурмом паром через исток Ангары. 

Переночевав второй раз в Иркутске на следующий день мы поехали в горную Бурятию на курорт минеральных вод Аршан. Удивительная по своей красоте Тункинская долина гостеприимно встретила нас. Солнечная Бурятия была контрастом по погоде с капризным Байкалом. Хотя, обычно, в горах застать хорошую погоду сложнее, чем на «вечно солнечном» Ольхоне. Прибыв к обеду на Аршан и разместившись в пансионате «Саяны», мы поднялись на несколько километров в горы вверх по течению стремительной реки Кынгарга («барабан») до больших удивительных водопадов. Смельчаки москвичи даже искупались в ледяной воде с Саянских гор. Благо байкальская закалка уже была. Вернувшись к курорту участники фестиваля испили целебной воды из знаменитых источников от всех болезней. Посетили гастроли монгольского музыкального коллектива «Тэмуджин» и ярмарку монгольских товаров. А вечером после ужина провели семинар по родовым проблемам и их влиянию на взаимоотношения в семье, ознакомились с практикой чистки рода.

На утро после завтрака мы отправились на нашем автобусе на большую экскурсию по Тункинской долине. Эта заповедная долина шириной всего от 30 до 2 км, расположена вдоль двух горных хребтов Восточный Саян и Хамар Дабан («Ореховый перевал»). Удивительные пейзажи за окном и прекрасная погода были подлинным подарком Вечного Неба. Первой остановкой на пути стал почитаемый во всем Прибайкалье сакральный центр Бурхан-Бабай («Небесный Отец»). Главным объектом культового места в труднодоступной горной местности является песчаная гора, возникшая по преданию по велению спустившегося здесь сына Вечного Синего Неба. Поколения бурятских воинов живыми вернувшихся из дальних военных походов и мировых боен от XIII до XX вв. свидетельствуют правоту местных шаманов об особой живительной силе этого песка. Да и строительство буддисткой ступы бессмертия и дацана на этом старом шаманском месте, говорит о признании его силы. Совершить молитву за предков, за родных и близких тут может каждый. Но священный песок могут брать только мужчины. Этого требует ритуальная чистота традиции тэнгрианства. Бурятские шаманы рекомендуют носить его в мешочке на шее, или на поясе (как аналог местной виагры), можно также повесить таковой дома для защиты и укрепления семейного благополучия и благосостояния. 

После ритуала мы познакомились с «горячими бурятскими позами». Речь идет не о забайкальской кама-сутре, а о близких родственниках уральских пельменей, вкусном блюде монгольской кухни, отведанном в местном кафе. Правда название и реклама будят фантазию.

Дальше наша дорога шла к монгольской границе по узкому горному серпантину вдоль обрывистого берега стремительной в своей горной части реки Иркут. Пересекая по мостам Иркут то  на левый, то на правый берег, мы постепенно поднимались все выше и выше в Саянские горы. Нашей целью было доехать до Монды, приграничного поселка, и, если позволят пограничники и погода, добраться до красавца трехтысячника Мунку-Сардыка. Вечное Синее Небо и пограничники были к нам благосклонны. И вот еще спустя час мы добрались до уникального места слияния Белого и Черного Иркута. Словно Живая и Мертвая вода Эпохи Водолея, они действительно несли воды черного и белого цвета, сливаясь в единый бурлящий поток, превращающийся к месту впадения Иркута в Ангару в спокойную равнинную реку. Еще чуть дальше нас ожидали прекрасные водопады и удивительная панорама на пик Мунку-Сардык («Вечно белая серебряная гора») возвышавшийся над громадным каньоном, пробитым в горах стремительным Иркутом. По обратной дороге нас ожидали эдельвейсы на альпийских лугах горной Бурятии, источник живительной силы известный в народе как «антипохмелин» и горячие сероводородные источники в пос. Жемчуг. Искупавшись и отведав бурятской кухни, мы двинулись в обратный путь к Иркутску. В лучах заходящего солнца, мы попрощались с гостеприимной Байкальской землей, и вскоре сев на скорый поезд отправились в обратное путешествие по просторам нашей необъятной Родины. Наполненные до краев впечатлениями, мы и не заметили, как уже очутились дома. Нам так понравились наши байкальские приключения, что решено было, не забывая про Урал, раз в 2 года навещать и эту священную землю.

Новый цикл уральских встреч.
В 2010 г XIV тур стал новым экспериментом в традиционной программе. Время проведения тур-фестиваля было выбрано особое – период максимального действия разрушительного Тауквадрата Сатурна, Марса, Юпитера, Урана и Плутона. Ведь, как известно, собрание даже небольшого количества добрых людей с чистыми помыслами на местах силы в трудное время способно смягчить самую сложную ситуацию. И тот факт, что группа прошла весь маршрут без приключений и экстремальных ситуаций, несмотря на непростую текущую ситуацию, говорит о том, что в этот тур притянулись сильные люди, способные выполнить миссию. Неслучайно в группе оказалось и 5 зороастрийцев-куштиванов из Санкт-Петербурга, Москвы, Перми и Архангельска. Средняя карта группы 6.04.1975, рожденная в праздник Даэны – Веры и Совести человека, четко дала понять внутреннюю суть и цель группы. Текущий транзит также говорил о не случайности собравшегося коллектива – точный оборот Юпитера и Черной Луны, транзит Заходящего Узла по Сатурну, требующие отдачи кармических долгов, обретения опоры в исторических корнях и несения в мир знаний, добра и света. 

Поэтому сбор 39 участников программы из Перми, Архангельска, Санкт-Петербурга, Москвы, Йошкар-Олы, Магнитогорска, Среднеуральска, Оханска, Нягани и Гомеля был назначен в Миассе. Здесь, на удивительном по своей красоте и чистоте озере Тургояк, который по праву носит имя «младшего брата Байкала», находится остров Веры, остров Даэны (по авестийски). Остров является сакральным центром с 3-4 тысячелетия до н.э. Пещерные храмы острова, дольмены, менгиры, древний алтарь огня видели еще арийских священников атхарванов – хранителей огня. С недавнего времени на остров, как и на Аркаим, наконец обратили внимание археологи, создав на нем заповедный режим, а озеро Тургояк объявили национальным парком.

На острове Веры участниками фестиваля был зажжен огонь на древнем алтаре и проведен обряд почитания предков. А на вершину самой высокой сосны острова повязан шелковый шарфик-хадак небесного цвета привезенный из Шамбалы. Одним из результатов молитвы-очищения был дождь над Южным Уралом, которого ждали больше месяца. Да и в целом, аномально жаркое лето на горном озере, окруженном сосновыми лесами, переживалось легче, чем во многих городах нашей необъятной Родины.

Пять дней группа провела на этом райском уголке древнего Урала совмещая отдых и купание в прекрасном озере с семинарами духовного развития и экскурсиями в музеи Миасса и Златоуста (крупнейший на Урале минералогический музей и уникальный музей холодного оружия и гравюры на стали). Каждое утро начиналось с бодрящей зарядки и водных процедур, медитации с видом на озеро. Днем была насыщенная культурная и интеллектуальная программа. А вечерами - посиделки, душевные разговоры, коллективные молитвы и песни у костра. Все это сплотило группу, а необыкновенное озеро позволило очистить свои мысли от суеты, подумать о вечном, настроиться на главное, и зарядило нас позитивной энергией для выполнения миссии группы. 

На Аркаим мы выехали ночью, под дождь и всполохи молний, освещавших наш путь на ночном горизонте. Ночные перегоны и следующий перед группой дождь, стали еще одной особенностью нынешней программы, позволяя совершать дальние переезды не по аномальной жаре, и экономить дневное время для важных мероприятий. На Аркаим прибыли вовремя и встретили рассвет на Шаманке. Два дня в степном заповеднике прошли также насыщенно, как и почти неделя на Тургояке. Участники фестиваля посетили все музеи и природные объекты Аркаима, успевая искупаться в контрастно прохладной Караганке и отдохнуть в березовой роще на горе Любви. Совершили коллективную молитву за человечество на самом древнем городище, испросив благословения предков на свершение праведных дел, достижение благих целей и позитивные изменения в жизни. 

На этот раз Аркаим стал не финальной точкой, а серединой нашего путешествия. Группа, стартовав в Перми и подобрав остальной состав участников на Тургояке, совершила обережный круг вокруг сердца России, преодолев 2000 км по Уралу с Запада на Восток и с Востока на Запад, и снова вернулась в Пермь. Посетив Кунгурскую пещеру и погуляв по Перми, участники тур-фестиваля прибыли на гору Заратуштры. Там, на месте легендарного рождения первого спасителя человечества, впервые с 2000 г. снова был разбит палаточный лагерь тур-фестиваля. Искупавшись в реке Любви – красавице Каме, пермяки и гости встретили вечернюю и утреннюю зарю на еще одном месте силы России. Подобное изменение традиционного маршрута было вызвано трагическими происшествиями последних лет в Перми, получившими всемирный резонанс. Было решено совместными усилиями представителей со всех концов нашей необъятной Родины провести коллективную молитву за Россию на всех сакральных точках Урала, и, собрав всю мощь энергетических центров древней благой Ариана Ваэджи, закончить этот обережный круг именно в Перми, т.к. именно в этом месте России, городе Белого Медведя, бьется в ближайшие 72 года пульс Эпохи Водолея. И происходящее здесь – сигналы для всей страны, как и происходящее в России, сигнал для всего мира. Так пусть эти сигналы будут позитивными! Пусть древняя Добрая и Мудрая Вера, Путь Истины, провозглашенный 4 тысячи лет назад пророком Заратуштрой – Путь Благих Мыслей, Благих Слов и Благих Дел, станет основой жизненного Пути каждого из нас!

Цикл тур-фестивалей продолжается, помогая каждому найти на местах силы Земли что-то свое, а всем вместе – позволяя соприкоснуться с корнями нашей цивилизации, прочувствовать наше духовное братство, сделав его частью своей жизни, и обрести новых друзей во всех уголках нашей необъятной Родины. 

P.S.: В 2011 г. XV авестийский тур-фестиваль пройдет на Байкале и в Монголии. 

С 19 по 27 июля состоится основная программа - Иркутск, Кругобайкальская железная дорога (инженерное Чудо Света, 40 тоннелей, мосты, виадуки), Сердце Байкала – сакральный остров Ольхон (7 дней). Стоимость основной программы 22 тысячи рублей (жилье, питание, транспорт по Прибайкалью, экскурсии, семинары духовного развития и повышения уровня астрологических знаний).

С 28 июля по 5 августа пройдет дополнительная программа. 

Бурятия: Улан-Удэ, Иволгинский дацан (главный центр Буддизма в России, в котором находится нетленное тело, XIII Хамбо Ламы Даши Доржо Итигэлова, человека ставшего Буддой), этнографический музей. 

Монголия: Шамбала (сакральный центр в пустыне Гоби, древний буддистский монастырь, пещеры монахов-отшельников, гора Желаний), Улан-Батор (комплекс Великих ханов, национальные музеи, главный буддистский монастырь Гандан, и другие достопримечательности столицы, шопинг на фабриках производителей мировых марок изделий из верблюжей шерсти, кашемира и кожи), национальный парк Терелж в предгорьях Хэнтэя, скала Черепаха, 40 метровая статуя Чингисхана.

Стоимость дополнительной программы 15 тысяч рублей (виза, жилье, транспорт по Монголии, экскурсии).

Заявки на основную и дополнительную программы принимаются по тел. +7 (342) 244-89-29 и e-mail: perm-asha@mail.ru
Торопитесь! Количество мест ограничено!

